
SPOŠTLJIVO IN 
ODGOVORNO 
OBISKOVANJE GORA 
POZIMI

Projekt VrH Julijcev - Izboljšanje stanja vrst in habitatnih tipov v Triglavskem 
narodnem parku so�nancirata Evropska unija iz Evropskega sklada za regionalni 
razvoj in Republika Slovenija.

Pri smučanju v redkih macesnovih sestojih gibanje čimbolj 
omejimo na traso poti. Zelo verjetno v teh predelih prezimujejo 
ruševci v svojih snežnih luknjah. Če se približamo skrivališču, 
ptico prepodimo iz njega. To je za žival zelo stresno, saj si mora 
ponovno narediti luknjo in nadomestiti izgubljeno energijo. 

Pomembno je tudi, da ne povzročamo nepotrebnega hrupa, kot 
so vriskanje, kričanje ali glasna glasba. Navdušenje nad 
zasneženo pokrajino lahko izrazimo tudi na drug manj moteč 
način. 

V primeru spremstva psa naj bo ta vedno na povodcu. 

Z upoštevanjem teh napotkov bo naš obisk gorske narave varen in 
nemoteč za njihove prebivalce. 

Več informacij najdete na spletnem mestu Triglavskega 
narodnega parka (www.tnp.si) in Planinske zveze Slovenije 
(www.pzs.si).
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Na vsako turo se ustrezno pripravimo že doma, tako da preučimo 
snežne in vremenske razmere, izberemo primerno opremo ter 
načrtujemo traso poti, ki je varna in ne poteka skozi ali v bližini 
mirnih območij, kjer zimsko obiskovanje ni dopustno. Če smo 
neizkušeni, se odločimo za vodnika, ki ima vse potrebne licence 
za zimska vodenja.

Pozimi se držimo označenih in ustaljenih poti ali prog, še zlasti v 
gozdu in na gozdnih robovih. Živali se na določenih območjih 
navadijo na prisotnost človeka in se počasi umaknejo v mirne 
predele.

Izogibamo se predelom, ki jih živali uporabljajo za počivanje in 
prehranjevanje, kot so sončni skalni in nezasneženi predeli. 

Belke in ruševci v snežni luknji le nekaj centimetrov pod snežno odejo, 
planinski zajci in hermelini ob zavetnih skalah, gamsi v ruševju in na 
sončnih strminah. Četudi jih ni videti, jih izdajajo stopinje v globokem 
snegu. Tam so in to je njihov dom. 

Zima je bila nekoč čas miru in počitka tudi za človeka, brez potrebe po 
obiskovanju zimske gorske narave. Danes se s spremenjenim načinom 
življenja in razvojem opreme vse več ljudi odloča za zimsko obiskovanje 
gora. Objave na družbenih omrežjih opogumljajo in vabijo tudi tiste, ki 
so še pred časom s strahospoštovanjem zrli v gore. Zimski mir je tako 
pozabljen, tveganje za vznemirjanje živali pri njihovem zimskem 
počitku pa vse večje. Treba je razumeti in sprejeti, da smo samo na 
obisku in se moramo temu primerno obnašati ter spoštovati pravila. 
Osnovno pravilo je: Bodi čimmanj moteč. Za to pa je treba upoštevati 
nekaj preprostih napotkov. 

Konec poletja se narava odene v jesenske barve in prične pripravljati na 
zimo. Rastline so že davno odcvetele, njihova semena in korenine pa 
čakajo na pomlad, ko sonce ponovno ogreje zemljo in jih prebudi. Tudi 
živali se pripravljajo k večmesečnemu počitku. Nekatere nabirajo še 
zadnje zaloge hrane, druge iščejo toplo in varno mesto za zimsko 
mirovanje. Zima je zanje manj prijazni del leta, ko primanjkuje hrane in 
toplote. To pomanjkanje je v gorah še bolj izrazito, vsaka nepotrebna 
izguba energije pa je lahko za živali usodna.

Alpski svizci si vse poletje nabirajo podkožno maščevje, ki ga bo hranilo 
med zimskim mirovanjem. Obilnejši postanejo tudi gamsi in alpski 
kozorogi, njihov kožuh pa gostejši. Pred plenilci se planinski zajci, 
hermelini in belke odenejo v belo varovalno barvo. Zasnežena zimska 
pokrajina na prvi pogled deluje prazno, vendar so živali še vedno tam, le 
skrivajo se v svojih zimovališčih. 
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